

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перовой Марины Андреевны  
«Детская повседневность советской России 1920-х гг. (на материалах  
Курганского и Шадринского округов)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история

Актуальность темы диссертации, представленной к защите, в значительной степени усиливается современным контекстом. В настоящее время в России в рамках государственной политики в области образования, в частности, осуществляется попытка усилить воспитательную деятельность. Во многих принимаемых при этом решениях – например, развитии детских общественных организаций – явно просматривается обращение к советскому опыту.

В связи с этим представляется, что объективное знание о том, как реально развивались процессы социализации детей в советское время, в том числе с учетом воздействия различных идеологических и организационных инструментов, может иметь большое значение как при использовании подобных инструментов в новых условиях, так и для оценки эффективности этого использования, его результатов. Исследование таких процессов, предпринятое автором диссертации в рамках направления истории повседневности на богатом фактическом материале конкретной территории, безусловно, расширяет и обогащает это знание.

Основой такого вклада и достоинством представленной работы является использование архивных письменных источников, в том числе документов, созданных детьми, а также обращение к устным источникам – воспоминаниям участников исследуемых событий и процессов, в том числе интервью, записанным автором диссертации. Разнообразие источниковой базы позволяет сопоставлять данные разных источников, повышая их достоверность и давая автору возможность рассматривать предмет исследования – повседневную жизнь детей – с разных сторон.

Наряду с уже знакомыми, но получившими дополнительное подтверждение на новом фактическом материале формулировками среди защищаемых положений обращают на себя внимание утверждения о субъектности, которой в исследуемый период реально обладал ребенок, «мещанских» мечтах о богатой жизни, которые часто возникали у детей как следствие вынужденного аскетизма, и разрыве между реальностью и идеальным образом детства, который наиболее ярко проявлялся именно в провинции. Обоснованием этих утверждений служит материал второй и третьей глав диссертации, представляющий в ней наибольшую новизну.

Кроме того, значимой стороной и достоинством исследования представляется широкое и последовательное апробирование его результатов, предпринятое автором в целом ряде публикаций и выступлений на научных конференциях.

отсутствие в источниковой базе решений, принимавшихся органами власти Уральской области РСФСР, в состав которой с 1923 по 1930 гг. входили Курганский и Шадринский округа. Такое отсутствие, в частности, оставляет открытым вопрос о том, какое влияние на исследуемые процессы оказывал этот уровень власти.

Дополнением к газете «Красный Курган», расширив третью группу источников – материалы периодической печати, как можно предположить, могла бы послужить и газета «Уральский рабочий». Спорный характер носят некоторые утверждения автора – например, упоминание запрещения аборт в ряду действий государства, направленных на укрепление института семьи.

В целом автореферат и список публикаций, представленные автором, позволяют сделать вывод, что представленная к защите диссертация, несмотря на некоторые недостатки, в целом соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий отделом  
ГАОУ ДПО Свердловской области  
«Институт развития образования»,  
кандидат исторических наук  
(по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история)

**Расторгуев Андрей Петрович**



Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования», 620066, г. Екатеринбург, ул. Академическая, 16, тел. (343) 369-29-86, [irro@irro.ru](mailto:irro@irro.ru), [www.irro.ru](http://www.irro.ru)

7 октября 2021 г.

**Подпись  
заверяю**

СПЕЦИАЛИСТ  
ПО КАДРАМ  
Булдакова Е.С.